

技工院校英语教学中学生职业能力培养的创新策略研究

谌淼轩

广州市公用事业技师学院, 广东 广州 510080

DOI: 10.61369/VDE.2025110005

摘要 : 随着中国制造业智能化转型与“一带一路”倡议的深入推进, 技工院校学生的英语职业能力已成为影响其就业质量与职业发展潜力的关键因素。此篇论文致力于研究技工院校英语教学中培养学生职业能力的重要性及其有效的实施方法。通过对当前技工院校英语教育状况的研究, 提出了针对教学内容、教学手段以及实践教学等层面的优化策略, 以及强化多元化评价体系的构建等措施。研究表明, 将职业技能培育纳入英语教育全过程中, 能够有力提高学生在英语应用方面的能力, 并为他们在未来职业发展奠定坚实基础。

关键词 : 技工院校; 英语教学; 职业能力; 策略探究

Research on Innovative Strategies for Cultivating Students' Vocational Abilities in English Teaching in Technical Colleges

Chen Miaoxuan

Guangzhou Public Utility Technician College, Guangzhou, Guangdong 510080

Abstract : With the in-depth advancement of China's intelligent transformation of the manufacturing industry and the "Belt and Road" initiative, the English vocational competence of students in technical and vocational colleges has become a key factor affecting their employment quality and career development potential. This paper is dedicated to studying the importance of cultivating students' vocational competence in English teaching in technical and vocational colleges and the effective implementation methods. Through the research on the current situation of English education in technical and vocational colleges, it proposes optimization strategies for teaching content, teaching methods, practical teaching, and measures to strengthen the construction of a diversified evaluation system. The research shows that integrating vocational skill cultivation into the entire process of English education can effectively improve students' English application ability and lay a solid foundation for their future career development.

Keywords : technical and vocational colleges; English teaching; vocational competence; strategy exploration

引言

随着经济全球化的不断深入, 英语作为国际通用语言在各个领域的影响力日益显著。技工院校致力于培养具有应用能力的高级人才, 因此在英语教育过程中, 不仅需强调语言知识的灌输, 更要注重对学生专业技能的提升。然而, 当前技工院校英语教学中存在重知识传授轻实际运用、教学内容与职业需求不相适应等问题, 这使得学生难以适应社会对复合型人才的需求。因此, 研究探索技工院校英语教学中学生职业能力培养的可行方法具有重要意义。本研究旨在探讨技工类院校英语教学的现状, 针对性地制定教学方案, 以期待为提升技工类院校英语教学质量、促进学生职业能力的发展提供借鉴。

一、技工院校英语教学现状分析

当前, 英语教学在技工院校中面临众多挑战。首先, 受教育者英语基础较差, 学习积极性不高, 且缺乏主动性与积极性。其次, 课程主题侧重于基础知识, 而与专业与职业需求之间的衔接不足, 因此难以满足学生未来职业发展的需求。教育方式单一, 主要采用传统授课方式, 缺乏互动和实践环节, 从而难以激发学

生的学习热情以及培养其实际应用能力^[1]。此外, 教育评估体系的健全程度尚需提高, 过分强调终结性评估, 对过程性评价以及学生整体素质的评估关注不足。此类问题对学生的英语实践技能以及职业素养造成不利影响。因此, 对技工院校英语教学模式进行改革, 将职业能力培育纳入教学全过程, 已成为当务之急。

(一) 学生层面

1. 英语基础知识不足, 学习热情不高: 技工院校的学生普遍

缺乏英语基础知识，词汇积累不足，语法技能不熟练，从而使得学习热情不高，并表现出较低的主动性和积极性。

2. 学习目标模糊，学习积极性不高：部分学子对英语学习的认识不足，学习目标不明确，学习积极性不高，认为英语学习与个人未来职业发展关系较小。

3. 学习策略不当，学习效能较低：部分学习者未能掌握恰当的学习策略，习惯于单纯地记忆和默写，从而导致学习效果不佳，难以将所学知识应用到实际中。

（二）教师层面

1. 教育理念滞后，侧重于知识传授：部分教育工作者在教学理念上存在滞后现象，仍然以知识的传递为主，对学生的英语应用能力的培育重视不足，从而无法满足社会对复合型人才的需求^[2]。

2. 课堂教学缺乏活力，部分教师的教学方法过于单一：主要表现为教师为主导，学生被动接受，缺乏互动和实践环节。这种教学模式使课堂氛围沉闷，难以调动学生的学习积极性。

3. 专业素质亟待提高，行业实践经验匮乏：部分英语教师在缺乏行业经验的情况下，对职业英语的理解程度不高，因此难以将英语教学与职业需求整合。

（三）学校层面

1. 学校英语课程设计存在疏漏，无法与职业需求相契合。教师教学内容侧重于基础知识，与专业与职业需求关联不足，无法满足学生未来职业发展的需求。

2. 针对教师而言，教学资源的短缺是其教学过程中的难点。许多学校在英语教学方面存在严重的资金短缺问题，导致他们无法购置必要的教学设备和实践平台，从而无法满足学生实际的英语实践需求。

3. 评估机制不健全，忽视能力评估：部分技工院校在英语教学评估体系方面存在缺陷，过分强调终结性评估，忽视过程性评估和学生整体能力的考核，导致难以全面展现学生英语水平。

（四）社会层面

1. 对技工院校英语教学的关注程度不足：社会公众对于技工院校英语教学的重视程度不够，他们认为学生只需了解基本的英语知识，忽视了英语职业能力培养的重要性。

2. 校企合作机制不完善，实践机会有限：在英语知识的实践应用上，技工院校与产业界之间缺乏高效的协作机制，导致学生难以获取充足的实践机会，难以将所学知识应用于实际工作^[3]。

二、技工院校英语教学中学生职业能力培养的重要性

职业技能涵盖了个体在特定职业领域中完成任务、解决问题所需的各类知识、技能与态度的综合展现。对于技工院校学生而言，英语职业能力涵盖了基础的交流技能，同时也涉及专业英语的应用能力、跨文化交际技巧以及职业素养等方面，因此在英语教学中培养学生职业能力显得至关重要。

（一）适应社会经济发展需求，提升人才竞争力

全球化进程加速，英语成为职场不可或缺的能力：伴随着全

球经济一体化进程的加速和“一带一路”倡议的持续推进，我国与全球交流合作不断加强，各行各业对具备英语沟通能力的复合型人才需求日益高涨。技工院校英语教学的职责在于，对具有良好英语技能的学子进行教育，以助力他们参与国际竞争并开展合作^[4-5]。

产业结构调整，对人才提出了更严格的素质要求：当前，我国正处于产业结构转型升级的关键阶段，新兴产业和现代服务业蓬勃发展，对从业人员的英语应用能力产生了更高的需求。技工院校的英语教学应顺应时代发展，将职业技能的培育嵌入教学流程之中，以满足学生在未来的职业生涯发展中所必需的能力需求。

（二）促进学生职业发展，增强就业竞争力

提高就业竞争力，扩大就业途径：具备较高水平英语职业技能的技工院校毕业生在求职市场中具有更高的竞争力，能够胜任各类岗位，如外贸业务员、跨境电商运营、酒店前台、涉外导游等，从而拓展就业途径，提升就业质量^[6]。

推动职业发展，达成个人价值：英语技能对于学生未来职业生涯晋升以及终身学习至关重要。掌握英语能力对于学生而言，能够为其就业之路提供更多的机遇，如参与国际项目、进行海外深造等，从而实现自身价值，并为职业生涯奠定良好的发展基础。

三、技工院校英语教学中学生职业能力培养的策略

为了提高技工院校学生的英语技能，教师需要实施以下措施：首先，对课程进行优化，将英语教育与专业需求有机结合。针对各个专业领域，我们可以设计具有特定特点的专业英语课程或模块，将英语学习与专业知识紧密融合，从而增强教学的针对性和实用性。例如，针对机械专业学生开设机械英语课程，针对电子专业学生开设电子英语课程等。

（一）优化课程设置，构建职业导向的课程体系

针对特定专业领域，设计与之相匹配的英语学习课程，例如旅游英语、商务英语、计算机英语等，将英语学习与专业知识紧密结合，以提高教学的针对性和实用性。

教育职业素养的融入：在英语教育领域，将职业道德、职业礼仪以及职业规划等元素融入课程，有助于学生树立正确的职业观念，并塑造良好的职业素养，进而提升综合职业能力。

将行业标准与职业资格证书纳入课程体系，使课程更具实用性：将 BEC（剑桥商务英语证书）考试内容纳入商务英语课程，以提高课程的实用性与针对性，为学生的职业发展和就业机会奠定基础^[7]。

（二）创新教学方法，激发学生学习兴趣

采用任务驱动教学法，提高语言运用能力：通过设计贴近实际的培训任务，如酒店前台接待及商务洽谈等场景，引导学生在完成任务过程中掌握并运用英语，从而增强语言运用能力。

运用项目教学法，提升解决实际问题的能力：通过引入真实的职业项目，如为学校设计英文网站、为当地企业翻译产品说明

书等,让学生在参与项目过程中掌握英语知识,并培养解决问题的能力和团队协作精神。

通过运用信息技术,构建具有真实语境的环境:借助多媒体技术、网络平台等信息技术手段,构建具有实际情境的语言环境。例如,通过模拟机场、酒店等场景,让学生在虚拟环境中进行英语对话练习,以提升他们的语言交流技能^[8]。

(三) 加强实践教学, 提升职业实践能力

构建校园实践教学平台,提供模拟实训设施:为学生创造虚拟现实实践环境,如模拟酒店、商务中心等,以培养他们的实际应用能力。

实施校企协同,拓宽校外实习渠道:通过构建紧密合作关系,为学生提供在校外实习机会,使学生在实际工作环境中运用英语,并提高职业素养和实践技能。

组织职业技能竞赛,以赛促学提升技能:定期举办英语演讲比赛、英语职业技能大赛等,激发学生的学习热情,以赛促学,提高学生的英语应用和职业技能水平^[9]。

(四) 构建多元化评价体系, 促进学生全面发展

重视过程性评估,关注学生的学术进步:通过课堂观察、学习档案袋等手段,对学生的学过程进行评估,同时关注学生的学术态度、学习方法及学术进步。

引入多元化的评价主体,提升评估的客观性:除了教师的评估外,还可以将学生自评、同伴评价以及企业评价等多元化的评价主体融入其中,以提高评估的客观性和全面性。

重视能力评估,强调职业能力评估:除了传统的笔试外,还可以采用口语测试、项目展示、实习评价等多种形式,全面评估

学生的英语应用能力和职业素养^[10]。

(五) 具体案例分析

以某技工学校酒店管理专业为例,该课程在英语教育中实施了如下的策略:

1.教学方案:建立了酒店英语、旅游英语等专业的英语课程,并涵盖了酒店服务礼仪和酒店管理实务等相关知识。

2.在教学方法方面:采用情景模拟教学法,在课堂上模拟酒店前台接待、客房服务等场景,让学生进行角色扮演和英语对话练习。

3.在实践教学领域:我们与当地众多酒店建立了紧密的合作关系,共同设立校外实习基地。定期邀请学生参与酒店的实习活动,并参与到实际工作中。

4.评估机制方面:运用多样化的评估策略,如课堂表现、口语测试以及实习评价等,全方位检测学生在英语运用方面的技能以及职业素养。

四、结论

技工院校英语教育过程中,对学生的职业技能提升与人才培养质量的提升构成了关键性的措施。采用课程优化、创新教学策略、强化实践教学以及构建多元化的评估体系等措施,能够有力地提高学生在英语运用和职业素养方面的表现。未来的技工院校的英语教学领域需要持续深化改革,强化校企协同,持续探索培养职业能力的新途径,为提高学生综合素质并实现高素质应用型人才的培育作出贡献。

参考文献

- [1] 孙培勇.融入生涯教育的高中数学教学模式建构与实践研究 [D].华中师范大学,2023.
- [2] 李婉.游戏化教学在中职旅游专业教学中的应用研究 [D].山西大学,2024.
- [3] 罗允.基于职业能力培养视角的技工院校英语教学 [J].中外交流,2019,26(19):82-83.
- [4] 韩铭.基于职业能力培养视角的技工院校英语教学对策探析 [J].文渊(高中版),2020(12):35,37.
- [5] 吴秋阳.技工院校英语教学中学生职业核心能力的培养研究 [J].新教育时代电子杂志(教师版),2020(18):254.
- [6] 邵丽.技工院校英语教学中跨文化交际能力培养研究 [J].赢未来,2024(15):177-179.
- [7] 赵凌.以职业能力培养为主的技工院校英语教学模式分析 [J].校园英语,2019(44):93-94.
- [8] 周凤.职业英语技能大赛背景下的技工院校英语"赛课互融"教学模式探析 [J].电脑爱好者(电子刊),2021(6):3105-3106.
- [9] 李秋献.以职业素养培育为导向的技工院校英语教学改革探究——以广州市工贸技师学院的英语应用能力课程为例 [J].职业,2021(1):84-85.
- [10] 赵欣.基于职业岗位需求的技工院校汽车专业英语课程改革探讨 [J].汽车博览,2023(32):232-234.